

月光里的珍珠密码

合浦县廉州镇中心小学青云路校区六年级 韩一娜

“娜娜，你看，这颗珍珠是活的。”外曾祖母轻轻摩挲着那串从不离身的珍珠项链，月光如水，洒在珠面上，流转的光泽仿佛藏着会游动的星河。那是我第一次触摸合浦南珠，温润的珠光沁入手心，仿佛还带着大海咸湿的气息，将我带入了那片神秘的海域。

前年暑假，外婆带着我来到了表舅家的珍珠养殖场。清晨，天边刚泛起鱼肚白，珠农们便划着蚺壳船出海了。他们古铜色的脊背弯成满弓，在波光粼粼的海面上划出一道道优美的弧线。表舅告诉我，采珠人要憋气潜入十米深的海底，在紧闭的珠贝中寻找奇迹。我蹲在船头，眼睛紧紧盯着海面。不一会儿，珠农们破水而出，掌心躺着裹满海藻的珠贝。我小心翼翼地接过一个仔细观察，贝壳上深深浅浅的纹路，仿佛刻着千年采珠人的密码，诉说着他们与大海的故事。

去年，我去了“南珠宫”博物馆。一进展厅，我就被镇馆之宝“南珠王”吸引住了。“南珠王”的前身是合浦专区珍珠养殖试验场，1958年，这里培育出了人工第一颗海水珠，也就是我们引以为傲的合浦南珠。2010年，“南珠王”作为南珠文化的代表“亮相”上海世博会，向世界展示了“南珠”之魂誉满华夏的风采。玻璃展柜里的珍珠泛着淡淡的粉金色，美得让人移不开眼。解说牌上写着“这颗直径15.5毫米的珍珠，凝结了五代珠农的心血”。隔着玻璃，我仿佛穿越了时空，看见月光般的珠光里，晃动着明朝采珠女的红头巾，飘着清代珠船的风帆，映着老一辈人潜水时吐出的气泡，那是一代又一代珠农为南珠付出的见证。

今年春节，我戴着那条珍珠项链参加了“中华民族一家亲 非遗传承贺新春”主题活动演出。当我说到“合浦南珠是月亮和大海的女儿”时，心

中涌起一股莫名的感动。我突然明白，非遗传承就像珍珠的形成，要忍受砂砾磨砺的痛楚，才能凝结出永恒的光华。

月光依旧温柔地照着北部湾的海面，新一代珠农正用生态养殖技术培育彩虹珠。这不仅是技术的创新，更是对南珠文化的传承。在我的书桌上，摆着一本自制的“珍珠手账”，每一页都贴着不同颜色的珠光纸，记录着我和南珠的点点滴滴。合浦南珠不再是深锁在宝匣中的秘密，它正化作年轻人胸前的时尚，像一条流淌千年的文化长河，滋养着一代代合浦人。

作为新时代的青少年，我们是非遗文化的小小传承人。我们要肩负起这份责任，让这些文化瑰宝在我们手中继续闪耀光芒，让中华优秀传统文化永远传承下去，绽放出更加绚烂的光彩！

(指导老师:李慧娟)

我看见了雪

银海区第一小学五年级 张诗语

身为土生土长的北海孩子，我从未见过下雪。四季常青的大榕树、澄澈湛蓝的天空，还有那温柔湿润的海风，编织成了我生活的全部画卷。这里的冬天，树木总是绿意盎然，连叶片都不会因寒冷而瑟缩。下雪，于我而言，只是故事里的梦幻场景。

过年时，我来到北方的外婆家，终于迎来了与雪的邂逅。刚推开外婆家的门，一股凛冽的寒气便迫不及待地拥了过来。院子外，植物们像是披上了晶莹的冰甲，在冬日暖阳的轻抚下，闪烁着细碎的光芒，宛如童话里小精灵们那璀璨夺目的水晶衣裳。屋檐下，一排排冰棱整齐地垂挂着，好似一把把锋利的银剑，折射出清冷而迷人的光。

正当我沉浸在这冰雕玉砌的世界里时，天空忽然飘起了雪花！它们宛如一群身姿轻盈的白蝴蝶，在空中翩翩起舞，打着旋儿，悠悠地向下飘落。我兴奋得心都快跳出来了，迫不及待地伸出手，一片雪花轻盈地落在掌心，冰冰凉凉的触感瞬间传遍全身。还没等我凑近瞧清它精致的模样，它便化作了一滴晶莹的水珠，顺着指缝悄然溜走。

雪，是如此洁白无瑕。它纷纷扬扬地洒落在屋顶、大地，不一会儿，世界便成了白茫茫的一片，仿佛给世间万物都盖上了一层厚厚的棉被。“这就是雪吗？我不是在做梦吧，我终于见到雪啦！”我在心里激动地呐喊着。

我兴奋得像个得到了宝藏的孩子，飞奔到院子的雪地里，双手捧起大把的雪，用力抛向天空，大声呼喊：“下雪咯，下雪咯！”寒冷早已被我抛到了九霄云外，我只顾着在这洁白的世界里尽情撒欢。

雪，代表着纯洁，象征着美好。我和妹妹在雪地里你追我赶，笑声随着雪花飘得很远很远，那一刻，我们的心也如同这雪一般纯净美好。

不知玩了多久，妈妈的声音从屋里传来：“快回来！雪越下越大啦！”我和妹妹一步三回头地往屋里走，眼睛却始终舍不得从那片雪地上移开。雪花依旧簌簌地飘落，把院子装点得愈发如梦如幻。

这场雪，不仅是一场视觉的盛宴，更像是一位无声却温柔的老师。它教会我，做人要像雪一样纯净，无论身处何种境地，都要坚守初心，用心对待每一件事。我知道，这份关于雪的美好记忆，会永远珍藏在我心底，时刻提醒我，做一个纯粹且努力的人。

他笑了

海城区第八小学五年级 周港校

今天是书法考级结果公布的日子。教室里安静得落针可闻，同学们的目光都紧紧锁在讲台上那沓证书上。

我忍不住偷偷瞄了一眼同桌小力。只见他紧紧抿着发白的嘴唇，双手在桌子底下不安地搓着大腿，连呼吸都变得急促而颤抖，整个人就像一张拉满的弓。

这时，老师开始宣布成绩了，原本还偶尔有几声蝉鸣的窗外，瞬间安静下来。我的心也跟着悬到了嗓子眼，小力转过头，冲我挤出一丝比哭还难看的苦笑，那笑容里满是紧张与不安。

“王小力，过关！”当这五个字清晰地传入我的耳朵，我清楚地看到小力整个人僵住了，像被施了定身咒。过了好一会儿，他才如梦初醒，激动得大喊：“过关啦！”那声音里满是惊喜与释然。

他迈着轻快的步伐走向讲台，双手郑重地接

过老师递来的证书。转过身时，脸上绽放出灿烂的笑容，那笑容如同春日里盛开的花朵，明媚而动人。他拿着证书在空中挥舞，像一只欢快的小猴子，迫不及待地和我们分享这份喜悦。窗外的蝉鸣声再次响起，仿佛也在为他鼓掌喝彩。

老师暂停了颁奖，笑着表扬他：“王小力同学虽然是后来才开始学习书法的，但他付出了超于常人的努力，在考级中顺利过关，让我们把掌声送给他！”刹那间，教室里响起了雷鸣般的掌声，经久不息。小力的脸“唰”地红了，可那开心的笑容却怎么也藏不住。

他回到座位，眼睛直直地盯着手中的证书，仿佛那是

世界上最珍贵的宝贝。看着他，我不禁回想起我们一起在教室里度过的无数个黄昏。笔尖在宣纸上沙沙作响，墨水一点点减少，纸张一张张堆积，手指被墨水染得漆黑，汗水一滴一滴落在纸上……那些曾经的辛苦与付出，此刻都化作了小力脸上那灿烂、动人的笑容，比那金灿灿的证书还要耀眼！

他笑了，笑得那么灿烂，那么动人。那是努力后收获成功的喜悦，是对自己辛勤付出的最好回报。这笑容，将永远印刻在我的记忆里，激励着我在成长的道路上勇往直前。

(指导老师:李顺)

母爱温暖整个童年

海城区翁山小学六年级 黄梓涵

爱，有神奇的魔力，能融化冰封的心，催生感恩之情。生活中，父爱如山沉稳，母爱似水温柔，友爱纯真可贵，师爱无私奉献。而在我心里，母爱恰似甜蜜糖果，又如温暖火炉，伴我走过了整个童年。

冬日的早晨，我做完堆积如山的作业，刚想放松片刻，妈妈的声音便在耳边响起：“梓涵，做完作业别偷懒，复习一下之前的知识点。”我心里“咯噔”一下，满心都是玩耍的念头，根本听不进去。烦闷之下，我在稿纸上胡乱涂画，越画越气，最后把复习资料一股脑儿扔到了地上。

就在这时，门“吱呀”一声开了。我吓得一哆嗦，手忙脚乱地把资料捡起来，装作认真复习的样子。妈妈走进来，见我“专心致志”，没多说什么，只是轻轻给我披上一件衣服，便默默退了出去。那一刻，羞愧如潮水般将我淹没，我为自己的不懂事懊悔极了。

不一会儿，妈妈又推门进来，手里端着一杯热气腾腾的牛奶。她微笑着说：“先喝杯牛奶暖暖，再接着学。”我因心虚，双手接过牛奶，低着头猛喝一口，却被呛得满脸通红。妈妈赶紧上前，一边轻轻拍我的背，一边嗔怪道：“都多大了，喝个牛奶还能呛着。”说着，她拿起纸巾，温柔地帮我擦掉嘴边的奶渍。

看着妈妈关切的眼神，感受着指尖的温度，我的心里五味杂陈。羞愧、感动、温暖……各种情绪交织在一起，让我眼眶泛红，却一句话也说不出来。

那杯牛奶，带着妈妈的温度；那件衣服，裹着妈妈的爱意。它们如同冬日暖阳，驱散了我内心的寒冷与烦躁。这个寒风刺骨的早晨，因为妈妈的爱，变得无比温暖。这份爱，将永远铭刻在我心中，温暖我未来的每一个日子。

(指导老师:苏霞)

爷孙情深似海

合浦县廉州镇中心小学广东路校区六年级 黄晋鹏

夏日的清晨，阳光轻柔地洒下，我和爸妈回到了爷爷家。刚到门口，那株三角梅便映入眼帘，它宛如粉色的云朵，在微风中轻轻摇曳，散发着沁人心脾的花香。

爷爷早已等在门口，手里紧紧握着一个零食盒，脸上满是笑意。不用猜，那里面肯定装着我心心念念的陈皮糖和巧克力。

每到周五，我最盼望的就是放学。推开那扇饱经风霜的铁门，我总能看见爷爷坐在院子里，或是静静地看着书，或是认真地写着日记。他写的东西，没有华丽的辞藻，却既简单又真实，记录着自己的内心世界，还有和友人一起散步、喝茶、钓鱼的点点滴滴。爸爸对我说，那是爷爷的情感宝藏，字字句句都承载着爷爷真实的生活和美好的回忆。

每每看到爷爷写日记，我就会悄无声息地凑过去。爷爷发现后，总会笑着对我说：“小宝贝，等爷爷写完，再给你拿陈皮糖和巧克力。”

爷爷退休前常写稿件，他的书房里总是弥漫着花香与茶香。他握着我的手，从横撇撇捺折开始，耐心地教我写字。而那些他用过的稿纸背面，就成了我练字的天地。一开始，我的字写得歪歪扭扭，像一条条蚯蚓，但爷爷从不批评我，而是一直鼓励我。在他的鼓励下，我的字渐渐写得有模有样了。

当我写完一篇作文，爷爷总会认真阅读，然后在我的作文本上写下评语。有一次，我写了一篇《怀念奶奶》，回忆着奶奶生前的点点滴滴。爷爷戴着老花镜，反复读了好多遍，我看到他的眼中闪烁着泪光。

有一次，爸爸带我去廉州镇廉北蒋屋村摘石榴。我兴奋地跑到树下，踮起脚尖，却怎么也够不到那诱人的果实。爷爷见状，连忙叫爸爸搬来木梯。他们用手掌稳稳地托着我，把我往上送。熟透的果子一个个坠进篮里，还带着阳光的余温。爷爷总是挑最饱满的果子塞进我的书包，自己却啃着酸涩的青果，还笑着说：“爷爷牙口好。”直到回家后，我看到爷爷偷偷吃药，才知道他的龋齿已经疼了许久。那一刻，我一把拉住爷爷的手，泪水夺眶而出。

去年暑假，爷爷因为腰椎问题住院了。医院里弥漫着刺鼻的消毒水味，可爷爷那粗糙的手，仍紧紧攥着我送他的巧克力。“等我好了，咱们一起读书和写作。”他声音低沉却充满期待。我把用糖纸折成的小船摆在床头，轻轻地读着爷爷教我的作文。窗外的雨打在窗台上，发出“噼里啪啦”的声音，我的心里像打翻了五味瓶，各种滋味涌上心头。

我给爷爷削了一只苹果，切成小块递给他。然后，我翻开作文本，有感而发，写下了我和爷爷之间的故事。

爷孙情，是默默的守护，是夏天里的一杯凉茶，驱散炎热与烦躁；是冬天里的一团火炉，带来温暖与慰藉；更是人生中最珍贵的宝藏，值得我们用一生去珍藏。爷孙情深似海，我们在岁月的画卷上，一笔一画地绘出最美的色彩。

(指导老师:黄传艺)



春日邂逅 成长与美好

北海艺术设计学院附属学校六年级 萧凌薇

春风轻拂，暖阳倾洒，我们像一群欢快的小鹿，怀揣着对未知的憧憬，奔赴添鸿劳动教育基地，开启这场春日研学之旅。

集合时，校园里满是欢声笑语。那热闹的氛围仿佛有魔力，连枝头的小鸟都欢快地“唱起歌”，为这场充满期待的旅程奏响序曲。

抵达基地后的第一站无人机比赛瞬间点燃了我们的热情。讲解环节时，老师站在前面，耐心讲解无人机的操作原理与技巧，我们个个全神贯注，眼睛紧紧盯着老师，耳朵竖得直直的，生怕错过任何一个细节。

比赛开始，我的心“砰砰”直跳，既紧张又兴奋，手心也沁出了细密的汗珠。我小心翼翼地操控着无人机，可它却像个调皮鬼，完全不听使唤，在空中歪歪扭扭地乱飞，惹得周围同学一阵哄笑。我有些着急，额头上也冒出了汗珠。这时，小组伙伴们纷纷围过来，给我加油打气，还帮我一起分析问题。在大家的鼓励下，我静下心来，不断调整操作手法。一次次尝试后，我们小组凭

借默契的配合和坚持不懈的努力，以六分的优势夺得冠军。那一刻，我们欢呼着、跳跃着，紧紧拥抱着在一起。胜利的喜悦在我们心中蔓延，也让我们真切感受到了科技的无穷魅力。看着无人机带着我们的梦想飞向蓝天，我仿佛触摸到了未来的轮廓，也明白了只要勇于探索、敢于尝试，就能在科技的天地里闯出一片天。

激烈的比赛过后，美食分享环节将欢乐的氛围推向了高潮。我拿出妈妈精心制作的奶砖小方和新鲜水果，同学们也纷纷掏出自己的“宝贝”，有香甜的巧克力、酥脆的海苔……大家围坐在一起，你尝一口我的，我咬一口你的，吃得津津有味。分享的不仅是美食，更是彼此的快乐与友谊。清脆的笑声、温馨的交谈声交织在一起，在春日的暖阳下，谱写出一曲动人的友谊之歌。

快乐的时光总是过得飞快，返程的时刻悄然来临。我们一步三回头，满心不舍地告别添鸿劳

动教育基地。

这次春游，无人机带着我们探索科技的奥秘，美食串联起我们深厚的情谊。它不仅是一场春日的狂欢，更是一次成长的历练。我们在体验科技魅力的过程中，懂得了团结协作的重要性，收获了真挚的友谊。这些美好的回忆，就像一颗颗璀璨的星星，镶嵌在我童年的天空中。我期待着下一次，还能和伙伴们携手同行，在探索与分享中，遇见更美好的未来。

(指导老师:王欣格)

逐梦棋途 青春闪耀

北海市第一中学九年级 陈思语

梦想宛如一座永不熄灭的灯塔，在茫茫大海中为我们指引前行的方向。有了梦想，生活便有了希望；而努力，则是连接梦想与现实的坚固桥梁。在追梦的道路上，唯有奋力拼搏、挥洒汗水，我们才能在人生的舞台上闪耀出独特的光芒。

小时候，我常去外公家玩耍。每当外公与他人下象棋时，那场景总会吸引我好奇的目光。象棋间清脆的碰撞声，还有那铿锵有力的“将军”声，如同磁石一般，紧紧吸住了我的心。我满心憧憬：“要是我也能成为像外公那样的象棋高手，该多好啊！”于是，我缠着外公教我下象棋，外公欣然应允。

最初，我从摆棋学起，接着了解每个棋子的走法。待我熟练后，外公才开始教我一些简单的技巧。可我总是急于求成，渴望学习那些厉害复杂的招式。外公笑着劝道：“学下象棋可得脚踏实地，急不得。”无奈，我只好继续练习那些看似

无聊的小技巧。每天，我都坐在象棋桌边，跟着外公潜心学习。渐渐地，我的棋艺有了很大进步，已经能战胜平时一起玩耍的小伙伴们了。这让我信心倍增，练习也更加勤奋。后来，我甚至赢过一些年纪比我大的孩子，那种开心，至今难忘，我感觉自己离梦想又近了一步。

一次偶然的机会，让我能更近距离地追逐梦想。当时，学校举办象棋比赛，怀着对象棋的热爱，我忐忑不安地报了名。因为一般男孩子更喜欢下棋，所以比赛那天，全校只有我一个女孩子参加。我的对手是一位高年级男生，他看着我，满脸不屑地嘲笑：“女生能有多厉害啊，放弃吧。”我并未在意，专心下棋。比赛中，他心高气傲，被我连续吃掉几个大子。我乘胜追击，最终赢得了比赛。他满脸不可置信地看着我，我认真地说：“女生也能下好象棋，这可是我的梦想。”

更让我惊喜的是，经过校赛的层层选拔，我

被老师选中去参加全国象棋比赛。此后，我不仅要应对学业上的压力，还要和队友们一起训练，为比赛做准备。老师的悉心指导，队友的鼓励，都让我倍感温暖，充满了追梦的勇气。然而，我毕竟是自学象棋，与专业队员相比还有差距，最终在全国赛中只拿到了优秀奖。老师鼓励我别气馁，好好准备接下来的区赛；队友和同学也纷纷安慰我。于是，我训练得更加认真，写完作业后还会继续练习。

终于，我在区赛中取得了三等奖的好成绩。登上领奖台的那一刻，喜悦之情如潮水般涌上心头，这么久的努力终于有了回报。

在漫长的追梦路上，困难与挫折在所难免。但只要我们坚守初心，不断完善和突破自我，尽自己所能去奋斗，梦想终会照进现实。我愿在象棋的逐梦之路上，继续砥砺前行，书写属于自己的精彩篇章。